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（含近三年产值和纳税额）
	践行工人阶级的伟大品格

锤炼进军深海的战斗集体

--中国科学院深海科学与工程研究所组织深渊科考事迹

根据中国科学院“海斗深渊前沿科技问题研究与攻关”战略性先导专项计划，中国科学院深海科学与工程研究所（以下简称：深海所）联合部分单位组成中科院深渊科考队，于2016年6-8月和2017年1-3月，两度组织实施了马里亚纳海沟挑战者深渊科学考察活动，历时112天。全体科考队员努力践行中国工人阶级信念坚定、立场鲜明，艰苦奋斗、勇于奉献，胸怀大局、纪律严明，开拓创新、自强不息的伟大品格，保持团队高昂的士气和战斗力，取得十三项具有国际和国内深海领域开创性工作和突破性成果。我国自主研制的无人潜水器、深渊着陆器、深渊升降器等7型装备50多次下潜超过7000米深度,其中4型装备20余次突破万米深度，最深到达10935米，获取大批深渊生物和沉积物样品、视频和数据资料。中科院依此宣布：万米深渊已不再是中国海洋科考的禁区，我国深海科考进入到万米时代。我们的主要做法：

一是构建坚强有力的深渊科考战斗堡垒。向深海深渊进军，是我国几代海洋科技人的梦想。深渊科考面临巨大挑战：在挑战者深渊首次进行多型我国自主研制的深海装备试验，存在不确定性；“探索一号”科考船刚刚完成重大改修工程，首次执行深渊科考任务，船舶和装备面临严峻考验；深海所刚于2016年5月10日完成筹建验收，首次组织深渊科考航次；参航人员来自不同单位，互不隶属，缺乏了解；科考任务重、风险大、时间长，队员心理和生理面临双重考验。深海所高度重视航次党建和思想政治工作，成立航次临时党支部，组织和带领参航人员克服困难，坚决完成航次任务。

临时党支部把“两学一做”学习教育向深渊科考一线延伸，积极探索适合深渊科考特点的党建和思想政治工作方法，着力建设坚强有力的战斗堡垒。科考队领导集体认识到：当前全党正在开展“两学一做”学习教育，科考队奋战在远离祖国的挑战者深渊海域，不但不能游离于学习教育之外，而且更加需要将党组织和共产党员开展“两学一做”学习教育成果，转化为团队攻坚克难的巨大动力。
他们将19名共产党员编为两个党小组。根据深渊科考特点，还成立了安全、卫生、宣传工作组及伙食管理委员会，建立甲板、轮机、实验和科学调查四个部门，并明确了职能。在建党95周年纪念日，临时党支部书记做了“自觉开展两学一做学习教育，让党旗飘扬在深海科考现场”专题党课，对深渊科考现场开展“两学一做”学习教育特殊意义、着力点、在深渊科考中体现先进性等提出要求。

	主

要

事

迹


	在科考作业连续遭遇缆车故障、取样失败的困难、挫折面前，他们开展“创造一流科考成果、争当优秀科考队员”的“创先争优”活动，要求党员人人都要成为一面旗帜、一座标杆，做紧密团结的模范、攻坚克难的模范、遵守制度的模范和落实安全的模范，在深渊科考中体现先进性，让党旗飘扬在深渊科考岗位。

坚强的战斗堡垒、有力的党建和思想政治工作、完备的组织管理体系，为连续、交叉、高强度科考作业提供了坚强地思想和组织保证。

二是打造顽强拼搏的科考团队。深渊科考是一项充满艰辛和风险的行为。茫茫大洋上连续不断的艰苦作业，对人的心理和生理构成巨大挑战。他们建立一支以航次领导集体、支委、党小组长为骨干的思想工作队伍，密切掌握科考队员的思想动态，加强思想沟通和感情交流；对晕船人员主动关心，保持队伍健康乐观、积极向上的精神状态；组织会餐、包饺子、编发《深海探索》期刊、开设“深渊科考讲坛”等活动，营造良好的深渊科考氛围。
航次期间，为13名队员制作生日蛋糕，通过广播告知全体队员并向本人送上生日祝福，使他们感受到航次大家庭的温暖；每当科考取得重大成果时及时广播通报，激发全体队员的成就感；将科考队员辛苦劳作、团结奋战的照片刊登在航次期刊上，激发大家的荣誉感和团队意识。
航次中两名科考队员的亲人相继离世，全体队员列队甲板，面向祖国方向集体默哀一分钟，为他们分担失去亲人的悲痛。
他们以先进航次文化鼓舞和提升队员鏖战深海的决心和勇气。提出“向深海深渊进军 对科考成果负责”为核心的航次文化建设思路，确立“做实七千米，挺进一万米”的指导思想，倡导“宁冒风险，不当逃兵”的深渊科考理念，引导科考队员坚定决心，勇于担当，不怕失败，向更大深度挺进，努力争取大深度科考样品、数据和视频资料，全力创造一流成果，不给航次留下遗憾，不给自己留下遗憾。
他们编撰出版《深海探索》期刊、开办 “深海科考讲坛”，还组织设计航次纪念文化衫、设计并在挑战者深渊10935米处布放中国科学院标识等活动，培树文化理念，助力文化建设，提高文化品位，打造航次文化高地。
通过适合深渊科考特点的航次文化建设，塑造、引导、激励科考队员，打造一支勇于担当、能打硬仗、顽强拼搏的深渊科考团队。

三是努力创造深渊科考精彩人生。参航人员来自不同单位、不同专业，他们提出“没有单位，只有岗位”的口号，打破建制单位和专业界限统一编组，24小时轮流作业，平均每人每天工作12小时以上。全体科考队员以饱满的工作激情和旺盛的战斗力，鏖战挑战者深渊80多个日日夜夜，完成近200项科考作业，获得批量深渊大型狮子鱼、端足类钩虾、沉积物、近底水样等一大批科考样品、视频和数据；首次在10935米深度成功进行氮循环原位培养试验；首次获得批量10903米深渊底部水样；首次开展大规模大深度主动源人工地震探测，获得一条完整的地震剖面并成功记录了一次马里亚纳海沟7.7级天然地震信号；首次获得9150米深度箱式沉积物样品；我国自行研制的海斗号无人潜水器下潜深度10888米、水下滑翔机下潜深度6329米并发回完整数据，创造世界水下滑翔机下潜深度新的世界纪录；国产海底地震仪工作深度多次达到万米以下；“探索一号”船安全航行14000余海里；两个航次科考作业8万多工时无可记录安全事件。这一串串闪光的数字，饱含着科考队员巨大的付出,演绎了一个个感人的故事。
全体科考队员在挑战者深渊海域创造了人生精彩一页，把一串串汗水留在了深渊海域，把一颗颗硕果献给了祖国母亲。涌现了一批“深渊科考先进工作者”、 “深渊科考优秀共产党员”和“深渊科考作业优秀指挥员”。实践使他们体会到：深渊科考队虽然鏖战在远离祖国的太平洋上，但背后是强大的祖国、伟大的人民和伟大的中国共产党，是他们取之不尽、用之不竭的力量源泉。

是中国工人阶级的伟大品格给了科考队员取之不尽、用之不竭的信心和力量，全体科考队员用勇于担当，不怕失败，拼搏奉献，挺进深海的豪迈和丰硕成果为这一伟大品格注入了新的内涵。
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	本所深渊科考队在2017年1月被中华人民共和国人力资源和社会保障部、中国科学院评为“中国科学院先进集体”。


备注：何时何地受过何种奖励一栏填写格式为：****年**月被**（表彰单位）评为/授予***（荣誉称号），多项奖励按时间顺序，依次分段填写。

例如：2016年05月****公司授予****称号；

      2016年12月****工会授予****称号。

